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Незважаючи на прийняті державні про-
грами розвитку лісової галузі й Концепцію 
реформування та розвитку лісового госпо-
дарства, їх виконання відбувається надто 
повільно. Відсутність даних щодо реаліза-
ції програмних передбачень і показників 
значно ускладнює здійснення практичного 
менеджменту, їх коригування та прийняття 
ефективних управлінських рішень. Недоліки 
організаційно-економічного забезпечення 
та нормативно-правових актів стосовно лі-
сівництва і ведення лісового господарства, 
недосконале впровадження економічних ме-
ханізмів розкриття сутності продуктивного 
використання земель лісогосподарського 
призначення обумовлюють важливість та 
актуальність проведення наукових дослід-
жень з метою впровадження реформ.

Проблеми сталого розвитку економіки, 
реформування природно-ресурсної сфери 
і раціонального природокористування вис-
вітлено в наукових працях відомих вітчиз-
няних і зарубіжних учених, серед яких слід 
відзначити роботи І. Бистрякова, І. Вахович, 
О. Веклич, Т. Галушкіної, З. Герасимчук,  
Я. Дяченка, В. Кравціва, Л. Мельника, В. Мі-
щенка, Ю. Туниці, С. Харічкова, М. Хвесика, 
Є. Хлобистова та інших.

Окремі питання щодо збалансованого 
розвитку та реформування лісового господар-
ства розглядаються у працях І. Антоненко, 

С. Біднячука, А. Бобка, В. Голяна, Т. Довгого,  
О. Дребот, Н. Зіновчук, Я. Коваля, В. Лаврова, 
П. Лакиди, С. Мельника, Є. Мішеніна, В. Пили, 
І. Синякевича, О. Фурдичка, О. Шубалого та 
ін. Незважаючи на значну кількість викона-
них досліджень, сьогодні недостатньо вивче-
ними залишаються проблеми реформування 
структури управління лісовим господарством 
у контексті збалансованого розвитку.

Метою статті є наукове обґрунтування 
організаційно-економічних засад реформу-
вання структури управління лісовим госпо-
дарством України.

Діяльність лісогосподарського комп-
лексу як цілісної системи і підсистеми на-
ціональної економіки України спрямована 
на виконання трьох груп завдань: забез-
печення соціальних функцій відтворення, 
збереження та примноження лісів і лісових 
земель України як природних ресурсів – її 
національного багатства; здійснення вироб-
ничо-господарських функцій з метою ра-
ціонального використання лісосировинних 
ресурсів, виробництва промислової продук-
ції, товарів народного споживання, надання 
послуг населенню; реалізація екологічної 
функції лісів та лісових ресурсів, підвищен-
ня ґрунтозахисних, водоохоронних функцій 
та пом’якшення змін клімату.

Перший аспект дає змогу визначати 
ліс і лісові землі як природний ресурс дер-
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жави і з цих позицій оцінювати ресурсний 
потенціал її лісового фонду. Другий стосу-
ється питань, пов’язаних з виробничо-гос-
подарською діяльністю, спрямованою на 
збереження ресурсного потенціалу лісового 
фонду і його раціонального використання. 
Основним критерієм оцінки такої діяльності 
може бути показник, що характеризує рі-
вень використання виробничого потенціалу 
галузі. Залежно від рівня і мети досліджень 
ресурсно-виробничий потенціал лісового 
господарства поділяється за рівнями управ-
ління, включаючи галузевий, регіональний, 
виробничо-господарської структури (лісо-
господарське об’єднання, підприємство), і 
видами ресурсів (трудовий, кадровий, сиро-
винно-матеріальний, технічний, фінансовий, 
економічний тощо). Екологічний потенціал 
забезпечує максимальне використання водо-
охоронних, ґрунтозахисних, кліматорегулю-
ючих та інших корисних функцій лісів. При 
цьому критерієм оптимальності останніх є 
забезпечення екологічної стабільності пев-
ного регіону.

Найбільш повно лісогосподарський 
комплекс характеризує економічний по-
тенціал, який визначається ще й кількістю 
трудових ресурсів та якістю їх підготовки, 
величиною виробничих потужностей і бу-
дівельних організацій, протяжністю тран-

спортних шляхів та наявністю транспортних 
засобів, виробничою спроможністю госпо-
дарства і рівнем продуктивності сільсько-
господарських угідь, розвитком галузей 
невиробничої сфери, досягненнями науки і 
техніки [1, с. 15].

Формування економічного потенціалу 
зумовлюється найрізноманітнішими фак-
торами та умовами: прискоренням розвитку 
науково-технічного прогресу, покращенням 
використання засобів виробництва, зростан-
ням та ступенем використання трудового 
потенціалу, поліпшенням розташування 
продуктивних сил на території, динамічною 
зміною економіки загалом – упровадженням 
ринкових методів господарювання, роздер-
жавленням окремих виробничих ланок на-
родного господарства, можливістю виходу на 
зарубіжний ринок, розвитком міжнародної 
економічної інтеграції та ін. Особливістю 
впливу цих чинників на економічний по-
тенціал є те, що кожний з них стосується не 
всього потенціалу, а окремих його складових. 
У зв’язку з цим новий, більш високий рівень 
економічного потенціалу формується як ін-
тегрований результат потенціальних еконо-
мічних можливостей усіх його внутрішніх 
елементів (рис. 1).

Отже, економічний потенціал є уза-
гальнюючим показником, який характеризує 

Рис. 1. Схема формування ресурсно-виробничого потенціалу лісогосподарського комплексу
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рівень економічного розвитку та органічно 
поєднує в собі природні, виробничі, науково-
технічні й культурні потреби всього суспільс-
тва чи регіону.

Об’єктивними механізмами економіч- 
ної організації соціально-економічних сис-
тем є державне регулювання і ринок. Вклю-
чення ринкового механізму в економічну 
організацію не є самоціллю, а повинно спря-
мовуватися на підвищення ефективності 
та динамічний розвиток системи. Ринок як 
механізм самоорганізації соціальних еко-
лого-економічних систем забезпечує право 
вибору і пов’язані з ним ризик і відповідаль-
ність. Істотний вплив мають інституційне 
середовище та організаційні форми ви-
робництва й управління, які структуру-
ють діяльність економічних суб’єктів. По-
єднання державних методів регулювання 
та ринкових механізмів саморегулювання 

забезпечує створення стійкої системи на 
різних її рівнях, здатної до самоорганіза-
ції, яка характеризується динамічністю  
розвитку.

Вивчення теоретико-методологічних 
підходів вітчизняних та зарубіжних уче-
них до визначення понять лісоуправління, 
управління лісами, управління лісовим гос-
подарством з позиції методології системно-
го аналізу дало нам підстави обґрунтувати 
їх як системну економічну категорію через 
мету, елементи і властивості й сформувати 
концептуальну модель системи управління 
лісовим господарством (рис. 2).

Структура системи лісоуправління 
охоплює наступні підсистеми: державне 
управління лісами, управління власністю на 
ліси, управління лісовим господарством як 
видом економічної діяльності відповідно до 
класифікатора видів економічної діяльності 

Рис. 2. Модель системи управління лісовим господарством
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(КВЕД). У підсистемі державного управлін-
ня лісами розглядаються лісова політика, 
нормативно-правова база, державний на-
гляд, контроль; управління власністю на 
ліси – форми і права власності, економічна 
реалізація прав власності, права користу-
вання лісовими ділянками; управління лі-
совим господарством як видом економічної 
діяльності – види економічної діяльності 
(лісівництво, лісозаготівлі), організаційно-
правові форми організацій, багаторесурсне 
лісоуправління.

Структура системи лісоуправління ви-
значається роллю та значенням кожного її 
елемента. Форма організації та взаємозв’яз-
ки між елементами системи визначають її 
зміст. Із зміною організаційних форм і еко-
номічних відносин відбувається якісне пере-
творення системи лісоуправління, що під-
тверджується вітчизняною та зарубіжною 
практикою в галузі використання, охоро-
ни, захисту і відтворення лісів. На кожному 
етапі використання та відтворення лісових 
ресурсів формується певна система управ-
ління лісовим господарством на базі еконо-
мічних відносин між їх суб’єктами у процесі 
використання та відтворення продуктів і 
послуг лісу.

Формування економічних відносин у 
лісовому секторі економіки визначається 
формами власності. Проблеми власності вза-
галі, у тому числі на лісовий фонд, є бага-
тоаспектними, що відображають глибинні 
процеси функціонування і трансформації 
соціально-економічних систем. Методоло-
гічно проблема прав власності на лісовий 
фонд розглядається як підсистема системи 
лісоуправління та ведення лісового госпо-
дарства, трансформація якої є основою пе-
ретворень організаційно-управлінського та 
економічного механізмів системи загалом. 
У господарської діяльності між суб’єктами 
економічних відносин виникають відносини 
присвоєння-відчуження, які реалізуються за 
допомогою правомочностей щодо володіння, 
користування і розпорядження, закріпле-
них у правових нормах. Тому власність до-
сліджується як юридична та як економічна 
категорії.

Організаційний поділ лісового адміні-
стрування (державного управління лісами) 
і лісового менеджменту (управління лісовим 
господарством) базується на розмежуванні 
функцій. До функцій лісового адміністру-

вання належать: розробка правил, обов’яз-
кових для всіх власників лісу, у тому числі 
в державних лісах; нагляд за виконанням 
правил; розробка процедур, що сприяють 
виконанню правил. За державної власності 
на лісовий фонд держава створює органи з 
ведення лісового господарства. Така орга-
нізація може наділятися багатьма права-
ми власників лісу [4, с. 67]. Ведення лісо-
вого господарства – лісокористування та 
відтворення, як випливає з вітчизняної та 
зарубіжної практики, може бути передане 
недержавним (приватним) організаціям на 
правах концесії, оренди, підряду. Права та 
обов’язки організації визначаються в до-
говорі, а відносини влади-підпорядкування 
замінюються горизонтальними договірними 
відносинами. Система договірних відносин 
відповідає сутності ринкової економіки, є 
більш гнучкою, але вимагає забезпечення 
договірних зобов’язань.

Господарські функції щодо використан-
ня та відтворення лісів мають виконуватися 
організаціями на принципах підприємни-
цтва, що забезпечить мотиваційні механіз-
ми залучення інвестиційних ресурсів для 
модернізації, економічну відповідальність 
за прийняті управлінські рішення. Умови 
створення цих організацій мають бути об-
ґрунтовані бізнес-проектами. У малолісних 
районах немає умов для прибуткової діяль-
ності лісового господарства. Основними на-
прямами розвитку тут є утримання та догляд 
за лісом, рекреаційне користування, вико-
нання робіт з лісорозведення, користування 
недеревними ресурсами та інше.

Система управління лісоресурсним по-
тенціалом та його просторовою організаці-
єю, виходячи із теоретико-методологічних 
постулатів управління, узагальнено являє 
собою цілеспрямований вплив на процеси 
розвитку лісового сектору, забезпечення 
стійкості лісоресурсних систем, переходу їх 
з одного стану в інший відповідно до визначе-
них цілей. Утім, вихід лісового господарства 
з кризового стану без різних форм власності 
й організації виробництва, реструктуризації 
фінансової політики ускладнюватиметься.

Так, основний зміст Концепції рефор-
мування та розвитку лісового господарства 
України включав обґрунтування цілей і за-
вдань діяльності державних органів управ-
ління у сфері використання, охорони, захис-
ту й відтворення лісів. У концептуальному 
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аспекті пропонувалося спрямувати органі-
заційно-правові зусилля на підтримку лі-
сокористувачів, що забезпечують глибоку 
безвідхідну переробку деревної сировини 
[5, с. 11]. Причому мета стійкого управління 
лісами полягала у збереженні їх екологічного 
й ресурсного потенціалу, задоволенні потреб 
суспільства в лісових ресурсах на основі  
науково обґрунтованого раціонального, неви-
снажливого й багатоцільового лісокористу-
вання, охорони, захисту й відтворення лісів, 
збереження біорізноманіття. Поняття стій-
кості управління лісами поряд з екологічним, 
соціальним і культурним аспектом включало 
економічний, що передбачав фінансування 
програмних заходів за участю промислових 
підприємств, суспільних і міжнародних фон-
дів, юридичних і фізичних осіб.

Крім того, у документі зазначалося, що 
ефективне використання лісів, задоволення 
потреб суспільства в лісових ресурсах ре-
гулюється різними державними органами 
виконавчої влади й не може бути реалізоване 
без лісової промисловості, діяльність і роз-
виток якої регулюється іншим програмними 
документами.

Сьогодні в лісоресурсній сфері сфор-
мувалася ситуація, за якої: зберігаються 
командно-адміністративні структури, здій-
снення демократичних перетворень усклад-
нене (інколи стримується), реформування 
відносин власності на ліси і лісові ресурси 
зволікається, економічні важелі у процесі 
господарювання недостатньо реалізуються 
[5, с. 8].

Оскільки в системі лісового сектору ми 
маємо справу з відновлюваних ресурсами 
лісу, це певним чином впливає на пробле-
му ефективного використання та відтво-
рення лісових ресурсів. Ще більш цікавим і 
продуктивним є ресурсно-економічний по-
тенціал лісового сектору економіки нашої 
країни після усвідомлення такого ефекту, 
як сумісність здійснення на одній і тій же 
території лісового фонду кількох видів лі-
сокористування. Так, наприклад, можливе 
одночасне поєднання захисних послуг лісу, 
рекреаційного лісокористування та збору 
недеревних лісових продуктів, котрі допо-
внюються можливістю використання асимі-
ляційного ресурсу, тобто ліси надають при 
цьому екологічні послуги, працюючи як «ле-
гені» нашої планети. Саме в цьому і багато 
чому іншому полягає унікальність лісогоспо-

дарської галузі, яка своїми різноманітними 
й різнорідними особливостями позначається 
на структурі побудови і розвитку лісового 
сектору, а також його організаційно-еконо-
мічному механізмі.

Відмежування господарських функцій 
від управлінських у рамках нинішніх лісгос-
пів, очевидно, призведе до поділу останніх 
на дві структури з різними організаційно-
правовими формами: лісгоспи – державні 
унітарні підприємства та лісництва – дер-
жавні установи. У результаті такого поді-
лу неминучі перегрупування робочої сили, 
вирішення питання про основні засоби, у 
тому числі транспорт, ремонтні майстерні 
та інші.

До функцій державних унітарних під-
приємств – лісгоспів перейде управління 
лісогосподарським виробництвом та безпо-
середня реалізація заходів, а саме:

• відтворення, виконання робіт з лісо-
вого насінництва, гідромеліорації, ведення 
лісового господарства, раціонального ви-
користання земель лісового фонду, збере-
ження і посилення захисних, водоохоронних, 
рекреаційних та інших корисних природних 
властивостей лісів;

• рубки проміжного користування та 
інші;

• забезпечення охорони лісів від пожеж 
(облаштування протипожежних бар’єрів, 
догляд за мінералізованими смугами та про-
типожежними розривами, будівництво до-
ріг протипожежного призначення, ремонт 
і утримання телефонного та радіозв’язку, 
наймання тимчасових пожежних сторожів, 
утримання технічних засобів і коней лісової 
охорони, протипожежна пропаганда);

• забезпечення захисту лісів від шкідни-
ків і хвороб (лісопатологічний моніторинг, на-
земні заходи боротьби, біотехнічні заходи).

Функції державних установ – лісництв 
полягатимуть в управлінні державним май-
ном та наданні державних послуг, зокрема:

• надання прав користування ділянка-
ми лісового фонду;

• здійснення державного моніторингу 
лісів;

• ведення державного обліку лісового 
фонду, розроблення пропозицій з віднесення 
чи переведення в установленому порядку 
лісів до груп лісів і категорій захищеності 
лісів першої групи, а також перенесення 
лісів з однієї групи лісів або з категорії за-
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хищеності лісів першої групи відповідно в 
іншу групу або категорію;

• ведення державного лісового када-
стру;

• розгляд клопотань про переведення 
лісових земель у нелісові і земель лісогос-
подарського призначення – у землі інших 
категорій;

• забезпечення проведення лісовпоряд-
кування;

• надання державних послуг, пов’яза-
них із забезпеченням інформацією про стан 
ділянок лісового фонду, організацією вибору 
ділянок для дозволених видів лісокористу-
вання;

• надання консультаційних послуг лісо-
користувачам [3, с. 15].

У зв’язку з необхідністю формування 
конкурентного середовища у сфері лісоко-
ристування та лісовідтворення, а також з 
метою посилення фінансової самодостат-
ності лісових господарств актуалізується 
проблема інституціалізації реформування 
відносин власності на лісові ресурси за та-
кими напрямами [3, 6, 7]:

• корпоратизація державного сектору 
лісового господарства, тобто участь у вели-
ких лісопромислових корпораціях з держав-
ними правами на землі лісогосподарського 
призначення;

• перехід захисних лісових насаджень 
до власників сільськогосподарських угідь, 
що сприятиме підвищенню ефективності аг-
ролісомеліоративних заходів та вирішенню 
відповідних фінансових проблем;

• формування орендних відносин, пов’я-
заних з використанням сировинних, еколо-
гічних та соціальних функцій лісів на окре-
мих ділянках лісового фонду;

• збільшення площі замкнених лісо-
вих ділянок у межах сільськогосподарських 
підприємств, які можуть передаватися у 
приватну власність.

Тобто система користування та управ-
ління лісами може бути реалізована за до-
помогою державно-приватного партнерства 
(створення державно-приватних підпри-
ємств – ДПП) у системі орендних відносин, 
коли держава і приватний бізнес однаковою 
мірою рівновідповідальними за результати 
прийнятих рішень у сфері використання та 
відтворення лісів, що стане організаційною 
та економічною базою ефективного еколо-
гоорієнтованого лісового менеджменту. Для 

того, щоб ці результати давали економічну 
вигоду двом сторонам, реалізації будь-якого 
великомасштабного проекту освоєння лісів 
повинно передувати ретельне професійне 
вивчення ринку з оцінкою попиту на плано-
вані обсяги виробництва лісопродукції [6].

Участь приватного сектору в капіта-
лі державного підприємства має супровод-
жуватись корпоратизацією і створенням 
спільних підприємств, тобто можливістю 
розвитку державних корпорацій лісового 
господарства, що, у свою чергу, дасть змогу 
знаходити додаткові кошти на лісоохоронні 
та лісовідновлювальні заходи.

Разом із тим у нинішній ситуації для 
формування конкурентоспроможних ви-
робництв необхідні вертикально або гори-
зонтально інтегровані структури, здатні за-
безпечити перетікання технологій, кадрів та 
інших ресурсів і контролювати внутрішні 
ціни з метою досягнення конкурентоспро-
можності кінцевої продукції. Такі структури 
спроможні розвивати життєздатні вироб-
ництва, спираючись на внутрішні ресурси 
і зберігаючи можливість розширеного від-
творення в несприятливих умовах.

Очевидним є положення, що чим біль-
ші масштаби виробництва, тим складніша 
його структурна композиція, тим більш ви-
соким вимогам має відповідати управління 
елементами такого виробництва. Характер-
ні особливості лісової, лісопереробної про-
мисловості та лісового господарства – це 
повсюдність розміщення підприємств, необ-
хідність системи міжгалузевих і міжрегіо-
нальних зв’язків.

Участь держави в інтеграційних про-
цесах доцільно розширювати й підсилювати, 
адже дедалі очевиднішою стає загроза витіс-
нення українських підприємств не тільки із 
зовнішніх, але й внутрішніх товарних ринків. 
Тому чинник часу в інтеграції вітчизняних 
підприємств стає вирішальним, що вимагає 
одночасно зі створенням сприятливих умов 
прямих динамічних дій держави з форму-
вання корпорацій. Крім того, збереження 
високих господарських ризиків у реально-
му секторі економіки, дефіцит ефективних 
власників, низка інших чинників, пов’язаних 
з інституціональною недосконалістю еконо-
міки, не дають змогу повною мірою покла-
датися винятково на ініціативу підприємств, 
їхніх власників щодо раціональної інтеграції 
у промисловості [2].
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Інтеграція здійснюється для досягнен-
ня певних цілей за рахунок отримання до-
даткових переваг від об’єднання ресурсів, 
наприклад більш ефективного використання 
ресурсів, набуття додаткових конкурентних 
переваг. Останні часто називають синергетич-
ним ефектом, тобто це ефект від об’єднання 
приватного і державного секторів, який поля-
гає в тому, що вартість, утворена в результаті 
об’єднання, перевищує вартість її частин.

Створення та збалансований розвиток 
корпорацій у сфері управління землями лі-
согосподарського призначення як об’єктом 
державної власності сприятимуть ефектив-
ному вирішенню завдання збереження лісів, 
забезпечуючи виконання лісівничих прин-
ципів (безперервності і невиснажливості лі-
сокористування) та одночасно отриманню 
максимальної і економічно виправданої кіль-
кості продукції і послуг з кожного гектара 
лісових земель. У цьому полягає виконання 
головного обов’язку держави як власника 
лісів – зберігати і примножувати лісові ре-
сурси для нинішнього і майбутніх поколінь, 
що, у свою чергу, буде сприяти підвищенню 
зайнятості місцевого населення.

Таким чином, корпоратизація держав-
ного сектору лісового господарства передба-
чає збалансовану взаємодію трьох складових 
життя населення на конкретній території: 
економічного розвитку, соціального благо-
получчя та екологічної безпеки. Стосовно 
лісового господарства України це означає:

• ведення інтенсивного лісового госпо-
дарства та лісокористування, що не завдають 
шкоди лісовим екосистемам, і максимальне 
вилучення доходу із заготовлених лісових 
ресурсів, рекреаційного лісокористування, 
налагодження виробництва матеріалів із 
низькосортної деревини;

• високу зайнятість населення в усіх 
підгалузях лісового сектору економіки, за-
безпечену системою лісової освіти і повною 
соціальною інфраструктурою;

• збереження лісових екосистем та по-
ліпшення показників біологічної різнома-
нітності лісів шляхом організації ведення 
лісового господарства та лісокористування 
в рамках лісових екосистем з урахуванням 
біологічних особливостей лісів.

ВИСНОВКИ

Структура системи лісоуправління 
включає такі підсистеми: державне управ-

ління лісами, управління власністю на землі 
лісогосподарського призначення, управління 
лісовим господарством як видом економіч-
ної діяльності відповідно до класифікатора 
видів економічної діяльності. Такі наукові 
підходи дають змогу розмежувати функції 
управління та відповідають основним вимо-
гам ринкової системи господарювання.

Обґрунтовано поділ лісового адміні-
стрування (державного управління лісами) 
і лісового менеджменту (управління лісо-
вим господарством), що базується на роз-
межуванні господарських, управлінських та 
контрольно-наглядових функцій. З огляду 
на необхідність формування конкурентно-
го середовища у сфері лісокористування 
та лісовідтворення, а також з метою поси-
лення фінансової самодостатності лісових 
господарств запропоновано механізм кор-
поратизації державного сектору лісового 
господарства шляхом участі у великих лі-
сопромислових корпораціях із державними 
актами на землі лісогосподарського призна-
чення. Створення та розвиток корпорацій у 
сфері управління лісогосподарськими зем-
лями як об’єктом державної власності може 
забезпечити ефективне виконання завдань 
збереження лісів з дотриманням лісівни-
чих принципів, отримання економічно об-
ґрунтованої кількості продукції і послуг з 
одиниці площі земель лісогосподарського 
призначення.
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У статті досліджено основні характеристики водозабезпечення аграрного сектору та на-
селення України, їх особливості в системі продовольчої безпеки та енергоефективності. Запро-
поновано стратегічні й тактичні пріоритети поліпшення водозабезпечення, які дадуть змогу 
вагомо поліпшити його базові характеристики.
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безпека, енергоефективність, напрями поліпшення.

Збільшення кількості населення Зем-
лі, обсягів споживання ресурсів і знищення 
природних екосистем призвели до того, що 
на початку XXI століття на глобальному 
рівні набуло пріоритетності питання гаран-
тування сталого розвитку людства. Ключо-
вим фактором останнього є забезпеченість 
водними запасами як одним з найбільш важ-
ливих видів ресурсів, необхідних не лише 
для світового економічного зростання, але 
й виживання людства. Про важливість цих 
ресурсів наголошується і в заключному до-
кументі Конференції ООН зі сталого розвит-
ку 20–22 червня 2012 р. у Ріо-де-Жанейро 
(Бразилія). Україна, аналогічно до інших 
держав, у власному розвитку відчуває весь 
комплекс переваг і проблем, які локалізу-
ються у площині водних ресурсів. Маючи 

значну кількість водних об’єктів, вона не 
має достатнього рівня водозабезпеченості. 
Особливо загострилася ситуація щодо насе-
лення, яке змушене споживати воду низької 
якості і в недостатній кількості. Крім того, 
на думку значної кількості вчених, одним 
з ключових напрямів розвитку України в 
майбутньому буде аграрний сектор еконо-
міки, функціонування якого неможливе без 
прийнятної кількості водних ресурсів. Від 
сталого розвитку аграрної сфери, у свою 
чергу, суттєво залежать гарантування про-
довольчої безпеки та енергоефективність 
економіки держави.

Актуальність роботи визначається не-
обхідністю подолання негативних тенденцій 
у сфері водокористування аграрного сектору 
та населення, які здійснюють корелюючий 
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